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·Beacon Journal presidential poll 

I How they rate in Ohio 

Reagan dominates statewide polJ 
· 'Most likely' voters give Carter even less support 

By Wllllam Hershey 
~ Journal staff Wrtltr 

Ohio voters, worried about inflation and 
dissatisfied with Jimmy Carter's perform­
ance as President, appear ready to help 
Ronald Reagan send Carter back to Geor­
gia. according to a Beacon Journal tele­
phone survey. 

The survey, based on interviews with 
672 registered voters, showed Republican 
Reagan with an 11-point lead over Dem,~ 
crat Carter among all voters, but with an 
even bigger lead among those most likely to 
cast ballots Nov. 4. . 

Among all voters, 40 percent said they 
were supporting or leaning toward Reagan, 
comµ.'U'ed with 29 percent support for Car­
ter in lhe same cate,gories. 

Patrick Lucey, ronnlng mate of 
independent John Anderson, said in 
Akron that Anderson can win the . 
presidency. Page Bl. 

on the ballot as an independent, bad abont 1 
percent support, and combined support of 
less than 1 percent was shown for the other 
independents : Barry Commoner, Deirdre 
Griswold, Mattlde Zimmerman and Gus 
Hall. 

The survey was conducted on ftve week 
nights, Sept. 22 t.o 26 - before the Iraq­
Iran border war escalated ...1. from tele­
phones at the Beacon Journal. 

The chances are about nine out of 10 
- - .... 

number In Ohio bad been dialed, accordin 
to a formula developed by Phlllp Meye: 
Knight-Ridder Newspapers polling expert. 

Based on these odds, Reagan's showin 
eoold be u high as 45 percent or as low a 
35 percent. Carter's cou1d be as h1gb as 3 
percent or as low as 24 percent. 

In analyzing the survey results, a 8P' 
dal category was created to Identify th<>! 
. tno.,t likely to vote in the presidential eler 
tibn. 

Included in that category were th~ 
who said they were "very likely" to vot, 
those who said they were "very interested 
In the campaign and those who said the 
had voted in the 1976 presidential electior 

Among these voters, Reagan bad near! 
50 percent support, compared with about 2 
oercent for Carter. 
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Sampling conducted statewide 

Poll is based on 672 interviews 
The Beacon Journal voter survey was based on 

telephone interviews conducted at the Beacon Jour­
nal on five weeknights, Sept. 22 to 26. 

The interviews were with 672 people who iden­
tified themselves as registered voters. 

Telephone numbers were chosen at random 
from exchanges all over the state, theoretically 
giving each registered voter in the state with a 
telephone an equal chance of being selected. 

Unlisted phone numbers were included be­
cause the list of numbers was based on random 
digits drawn by a computer and added to known 
Ohio telephone exchanges. 

The chances are nine out of 10 that poll results 
for the presidential race don't deviate by more 
than 5 percentage points either way from results 

•." ·. 

that would have been obtained if every phone num­
'ber In Ohio bad beeri dialed. 

. For subgroups of voters, the margin of error 
would be higher, depending on the number of peo­
ple in each subgroup~ Percentages obtained for 
subgroups are more valuable in showing voting 
trends than In pinpointing the specific percentages 
of support for various candidates in each subgroup. 

Other possible sources of errors in surveys 
such as the Beacon Journal's include distortions 
caused by registered voters who weren't home or 
who refused to be intervil':'wed. 

Also, the results could be distorted by the 
difference bP.tweeu those who said they will vote 
and those who actually vote. 

Voter support by annual income groups 

50% 
$11,999 or less $12,000 to $17,999 $18,000 to $29,999 $30,000 end more 
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., ~ 

I 

-~ -- --- ----·•••• ... ·- •••••• -- ... -••••wa,:.3"'" -



TO: 
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DATE: 

RE: 

901 South Highland Street, Arlington, Virginia 22204 (703) 685-3400 

M E M O R A N D U M 

William Timmons 

Vince Breglio V({J 
September 18, 1980 

Campaign Materials 

Attached you will find a list of counties representing our 
strengths in target states. These counties are all large 
(approximately 100,000 registered voters or more) and all 
voted for Ford in 1976. Dealing to strength for increased 
turnout is a sound strategy in these counties. The states 
and their respective counties have been listed in descending 
order of importance. 

Paid for by Reagan Bush Committee. United States Senator Paul Laxalt. Chairman. Ba:,, Buchanan. Treasurer. 



County 

Hamilton 

Butler 

Franklin 

Stark 

Montgomery 

Du Page 

McHenry 

Kane 

Lake 

Tazewell 

Champaign 

Will 

Lancaster 

Chester 

Montgomery 

York 

Dauphin 

Delaware 

Bucks 

Berks 

Lubbock 

Dallas 

Harris 

Tarrant 

OHIO 

ILLINOIS 

PENNSYLVANIA 

TEXAS 

Registration 

451,000 

111,000 

428,000 

193,000 

274,000 

294,000 

76,000 

94,000 

211,000 

70,000 

77,000 

143,000 

129,000 

132,000 

315,000 

119,000 

103,000 

315,000 

208,000 

126,000 

77,000 

602,000 

901,000 

315,000 



County 

Orange 

San Diego 

Ventura 

Marin 

Kern 

Santa Barbara 

San Mateo 

Sarasota 

Lee 

Orange 

Pinellas 

Rankin 

Hinds 

Jackson 

Harrison 

- 2 -

CALIFORNIA 

FLORIDA 

MISSISSIPPI 

LOUISIANA 

Caddo 

Jefferson 

East Baton Rouge 

Fairfield 

Litchfield 

New Haven 

Waukesha 

Winnebago 

Outagamie 

CONNECTICUT 

WISCONSIN 

Registration 

890,000 

805,000 

198,000 

125,000 

147,000 

152,000 

282,000 

104,000 

98,000 

171,000 

401,000 

40,000 

132,000 

49,000 

70~000 

102,000 

161,000 

139,000 

422,000 

87,000 

404,000 

94,000 

43,000 

42,000 



County 

Washington 

Clackamas 

Multnomah 

Arapahoe 

Jefferson 

El Paso 

Boulder 

Spokane 

Yakima 

Snohomish 

King 

Hamilton 

Knox 

Henrico 

Virginia Beach 

Fairfax 

Arlington 

Allen 

Marion 

- 3 -

OREGON 

COLORADO 

WASHINGTON 

TENNESSEE 

VIRGINIA 

INDIANA 

Registration 

130,000 

135,000 

348,000 

127,000 

173,000 

106,000 

106,000 

156,000 

69,000 

138,000 

651,000 

130,000 

157,000 

80,000 

78,000 

241,000 

73,000 

138,000 

398,000 



WILLIAM E. TIMMONS 
PRESIDENT 

MEMO 

TIMMONS AND COMPANY, INCORPORATED 
1850 K STREET, N.W. , WASHINGTON, D.C. 20006 

(202) 331-1760 



' 
M.o.R. JOB NO. 071'+ T-001 PAGE 1 ~ 

MISSOURI 10TH C.D. (FIELD START 8/12-8/19. 1980) 

QUESTION 13+b3A IF THE ELE~TION FOR PRESIDENT WERE BEING HELD TODAY, 
WHO WOULD YO BE VOTING FO /WHICH WAY DO YOU LEAN AS OF TODAY -

.1 

TOTAL /---VOTER TYPE---/1-----REGION-----//-CANDIOATE VOTE-I/PARTY VOTE/ REP HAST- AWARE 

BREAI< ONE 
E~ST EM~R- AUR~I- D6~~CT IN'S 0~ 

SAMPLE REP T-S OEM NORTH C N. SW SN SO UNO REP OEM VOE BO H 

COL '+1 TOTAL 350 '+O 131 155 116 58 177 119 197 3'+ 13'+ 187 38 
10~

0 f5 

100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. . 1 o. 

TOTAL VOTE 

1. RONALD REAGAN 1'+3 36 59 39 '+8 26 69 79 55 9 }gs 31 28 23 80 

'+1. 89. lt5. 25. '+2. .. s. 39 • 66 • 28. 27. . 16 • 75. If 6. 1t6. 

2. JIMMY CARTER a .. 9 3 '+8 86 43 
31~ 

88 21 ~~5 3l! ~2 129 3 
3l! 

66 

2. 8. 36. ss. 37. so. 18. • . 9. 11. 311. 

3. JOHN ANDERSON 32 1 i~ 1l~ 11! 
9 6 1~~ ¼'+ .. 9 ~~ 

2 9 ~~ 
9. 3. 1 • 15. ... . 11. 1. s. 17. 

11 • DON IT l<NOW ~9 6 
¼! 

7 .. 8 .. io 6 .. i~ 3 21 9 

• s. 6. 1. s. 3. • 17. 3. ,. . s. 

'Je REFUSED/NO ANSWER 8 6 2 2 1 5 1 3 .. 3 1 1 21 .. 
2. 5. 1. 1. 2. 3. 1. 2. 11. 2. • .. . . 2 • 

COMMITTED VOTE 32'+ '+0 119 1'+3 108 53 163 us 18'+ 25 i26 176 33 '+8 A62 

100. too. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 100. 1 o. 100. too. 100. 1 1). 

RONALD REAGAN l,.3 8i! 
59 

2l! 
48 

,.I! 
69 79 55 9 us 31 11i! .. ,! 80 

... so. '+5. If 2. 69 • 30. 37. . 17. lf'f. 

JIMMY CARTER 1'+9 3 '+8 86 43 18 88 21 us .. ¼! 12 ¼29 3 
3i! 

66 

'+6. a. 40. 60. '+O • 31t. 5'+. 19. • 10. 3. 9. 41. 

JOHN ANDERSON 32 31 11! 1!~ 1i! 
9 6 

11~ 
, .. .. 9 I~ 2 9 

1i~ 
10. . 17. .. . . 16; 7. 6. 18. 
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P.O. 2157 
N[W YORK STATEWIDE 
JULY,19110 

g41. If THE ONLY CANDIDATES FOR PRESIDENT ijfRE RONALD REAGAN, 
REPUBLICAN AND Jl""Y CARTER,DE"OCRAT-••FOA WHO" WOULD YOU VOTE 

I' A R T Y k E G I 0 N 
TOTAL------------••••--•• -------------------------------------------------------------NYS NYC NASSAU 
ELEC- REPUfl- OEl'IO• JNDEP• NYC sua- /suffo 

TORA TE LlCAN CRAT ENDENT "ETRO NH URBS -uc ------ ------ ----- ------ ----- --- ---- ------
RONALD REAGAN 47.2 75.4 30.9 H.9 46.5 38. 4 59.2 63.2 

Jl""'Y CARTER 29 .o 13.9 40.5 26.0 27.5 32 .4 a .1 20. 1 

DON'T KNOW 23. 7 10.6 28.6 41.1 26.0 29.2 21 • 1 16.7 

m,uno /,om ... 
ELl S. JACOBS 

De."'-' /1,c C ,.~ ... 11 Q 
~ 

fr1,.,-.:, ~ u._ ~--r.a ... , 
A-'"' ~ A --

/>~--
.A 

.? .#< .:t:.: -e&J 

N~ ,o~~ • 

"" ~~ ..• ~ • 
~ 

" ,,,, 

WEST-
CIIE S- PIID-

TER STATE ----- .-----
54.6 

19.8 

25.7 

::! 
:: 
'<' -- .... 

~ o 
"' z ,r, (./l 

"' ► ~ z 
~ o 
,,_ n 

~:;: 0 
!= ·~ ::: 
,.,., ~ ~ 
~ V'l ► 
"' ~ z z '/ ,< 

() -
--i -o z z n 
o O 
n :;r.l 

"'O 

~ ~ 
--1 
IT1 
0 

46.5 

34. 1 

19.5 

MNHOE 
UP- /ONAN• 

STATE ERIE DAG A ----- ---- ------
51.0 52.1 49.9 

31.8 . 29. 7 ll.7 

17.l 18.2 16.5 

JP 

.Ulil ON 
HO USE • 

OWN RENT "OLD --- ---- ------
50.8 40.4 45.4 

27.4 H.1 2ft.2 

21.8 26.5 26.4 

~ 

\) ~ __( ' f·, 
\-\ ~ 

~-

~ 
I 
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P.O. 2157 
N(W YORK STATEWIDE 
JULY,19110 

Q41. IF THE ONLY CANDIDATES FOR PRESIDENT ijERE RONALD REAGAN, 
REPUBLICAN AND Jl"MY CARTER,DE"OCRAT---FOR WHO" WOULD YOU VOTE 

P A R T Y R E G J 0 N 
TOTAL•------------------- -------------------------------------------------------------NYS NYC NASSAU WEST- MNIIOE 
ELE C· RE PUB- DEM- INDEP• NYC sua- /SUFFO CIIES• 1'110- UP- . - /ONAN• 

TO RATE LI CAN CRAT ENDENT "ETRO NYC URBS ·LK TER STATE STATE ERIE DAGA 
------ ------ ----- ------ ----- --- ---- ------ ----· ----- ----- ---- ------

RONALD REAGAN 47.2 75 .4 30.9 32.9 46.5 38.4 59.2 63.2 54.6 46.5 51.0 52.1 49.9 

J IPU'IY CARTER 29 .o 13.9 40.5 26.0 Z7.5 32 .4 19 .7 2 0 .1 19.8 34.1 31.8 .29. 7 33.7 

DON'T KNOW 23.7 10.6 28.6 41.1 26.0 29.2 21. 1 16.7 25.7 19.5 17 .3 18.2 16.5 

.UJ,ION 
HOUSE -

OWN RENT 110LO --- ---- ------
50.8 40.4 45.4 

27 .4 33.1 211.2 

21 ,8 26.5 26.4 
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P.O. 2157 
~EW YORK STATEWIDE 
JULY,19fl0 

Q41. lF THE ONLY CANDIDATES FOR PRESIDENT WERE RONALD REAGAN, 
REPUBLICAN AND Jl"MY CARTER,DEl'IOCRAT--•fOA WHOM WOULD YOU VOTE 

A G E I N COME 
TOTAL ------------------- -------------------

NYS 
ELEC- UNDER 15000- 25000 

TORA TE 18 -34 35-5 4 55 + 15000 24999 & OVER ------ ----- ----- ---- ------ ------ ------
RONALD REAGAN 47.2 49.0 47.5 45.3 42.0 53.1 51.6 

JHll'IY CARTER 29.0 34.Y 23.0 28. 1 35.5 29.8 28.9 

DON'T KNOW 23.7 16.2 29.4 26.5 22.5 17. 1 19.5 

S E X "'ARJTAL E D U C A T I O N RELIGION 

----------- STATUS -------------------- -------------
----------- SO"'E COL-
MAR- Ill GH COL- LEGE CATHO 

PIA LE FEMALE RIED SINGLE SCHOOL LEGE GRAD. JEWISH LlC ---- ------ ---- ------ ------ ---- ----- ------ ------
52.4 42.0 50.0 44.3 51.9 51.9 39.9 13.2 59.6 

28.2 29.7 27.2 31.4 19.5 29.2 38.6 41.4 23.6 

19.4 211. 3 22. 7 24.2 2 8.6 18.9 21.5 45.4 16.a 



P.O • . 2157 
NEW YOIIK STATEWIDE 
JULY,19tl0 

·-......., 

Q41. If THE ONLY CANDIDATES roR PRESIDENT WERE RONALD REAGAN, 
REPUBLICAN AND JI""' CARTER,DE"OCRAT---FOR WIIO" WOULD YOU VOTE 

~~ \_ 

TOTH 
NYS FAVOR FAVOR 

ELEC- FAVOR DEl'IO- UNDECI FAVOR FAVOR ANDER- UNDECI 
TORAH JAVlTS CRATS -OED REAGAN CARTER SON -HD ------ ------ ----- ------ ------ ------ ------ ------

RONALD REAGAN 47 .2 44.8 39.6 11.6 99.7 • 211.2 14.8 

J l"PIY CARTER 29.0 28.6 38.0 21.8 • 100.0 37. Ii 7.2 

DON'T KNOW 23.7 26.6 22.4 66.6 0.3 • 34.4 78.0 

,f-

/· 

......... 

ITAL-
JAN BLACK 

62.0 35.2 

2L1 .18 .1 

16.9 .46.7 



P.O. 2157 
NEW YORK STATEWIDE 
JULY,19flll 

Q4?. AND WIIAT IF THERE WERE A THREE-WAY RACE BETWEEN--•-
RONALD REAGAN,REP UBLICAN,JIM"Y CAATER,DEMOCRAT,AND JOHN ANDERSON, 
INDEPENDENT•••FOR WHOM WOULD YOU VOTE 

P A R T Y R E G I 0 N 
TOTA L -------------------- -------------------------------------------------------------NY S NYC NASSAU WEST- PIONROE 
ELEC- Rf PUB- DEMO - JNl'EP- NYC SU3 - /SUFfO. CHES• MID- UP• /ONAN• 

TORA TE LI CAN CRAT ENDF.NT IHTRO NYC IJR9S -uc TER STArE STATE ER IE DAGA ------ ------ ----- ------ ----- --- ---- ------ ----- ----- ----- ---- ------
RONALD REAGAN 36. 2 63.2 19.7 2 2. 2 35.5 28.0 47.4 46.4 45.5 40.8 36. 5 34 .3 38.6 

J lMMY CARTER 16. 3 10.5 22.4 11.8 14.6 15. 1 13.8 12.6 15.5 18.0 20.9 25.9 16.2 

JOHN ANDERSON 30. 8 15.2 38.6 4 2 .1 31.7 4 0. 1 18.9 21.9 15 .6 35.0 26.0 25 .5 26.5 

DON'T KNOW 16.7 , , • 1 19.4 23. 8 18.2 16.9 19.9 17., 23.4 · 6.3 16.6 14.3 18. 8 

- 4 •• 

UNION 
HOUSE• 

OWN IIENT HOLD 
--- ---- ------

41.1 27.0 32.1 

15.6 18.2 14 .2 

28. 7 36.0 35 .3 

14.6 18 .II 18.4 



i 
1',0. 2157 
NEW YORK STATEWIDE 
JULY,19110 

-----

Q42. AND WHAT If THLRE WERE A THREE-WAY RACE BETWEEN•---
RONALD REAGAN,REPUBLICAN,JI""y CAATER,DEMOCRAT,AND JOHN ANDERSON, 
INDEPENDENT---FOR WHOM WOULD YOU VOTE 

A G E I N C O M E S E X 
TOTAL ------------------- ------------------- -----------NYS 
ELEC- UNDER 15000- 25000 

TORI.TE 18-34 35-54 55 + 15000 24999 & OVER PIALE FEl'IALE ------ ----- ----- ---- ------ ------ ------ ---- ------
RONALD REAGAN 36.2 33.7 37.0 39.6 31.7 38,6 40.3 37.2 34.7 

JHll'IY CAR'rEA 16.3 16.1! 11.1 22.0 23.1 14 .6 15.5 16.0 16.2 

JOHN ANDERSON 30.8 40.5 30.4 18.0 24.4 36.8 27 .3 32 .5 Z9. 1 

DON'T ICNOW J6.7 9.1 21.4 20.4 20.8 9.9 17 .o 14.2 19.3 

.. 

~1.11 ? 

l'IARITAL E D U C A T 1 0 N RELi GIOH 
ST A TUS -------------------- -------------

----------- SOl'IE COL• 
MAR- HIGH COL• LEGE CATHO 
RIED SINGLE SCHOOL LEGE GRAD. JEWISH LJC ---- ------ ------ ---- ----- ------ ------
n.5 33.5 43.5 43.5 24.5 7.9 48.1 

15.0 17.6 14. 7 15.0 18.6 21. 1 14, 7 

29.4 34.1 20.2 30.2 42.1 44 .5 2Z.2 

17. 1 14.R 21.6 11.2 14.11 26.5 15.0 

i 



P.O. 2157 
NEW YORK STATEWIDE 
JULY,19110 

042. AND WHAT lf THERE WERE A THREE-WAY RACE BETWEEN·•--
RONALD REAGAN,REPUBLICAN,JIMMY CARTER,DEMOCRAT,AND JOHN ANDERSON, 
JNDEPENDENT•••fOR WHOM WOULD YOU VOTE 

-::;•_ 

TOTAL 
tJYS f AVO R FAVOR 

ELEC- FAVOR DEl'IO- UNDECI FAVOR FAVOR ANDER- UNDECI 
TOl!ATE JAVITS CUTS -DED -EAGAN CAkTER SON •DED ------ ------ ----- ------ ------ ------ ------ ------

RONALD REAGAN 36.2 38.5 29.8 7.Z 100.0 • • • 
JlPl"Y CARTE.R 16.3 16.7 22.1 14. 5 * 100.0 • • 
JOHN ANDERSON 30.8 29.8 38.3 11.7 * • 100.0 • 
DON'T KNOii 16.7 15.0 9.8 66.6 • • * 1 oo .a 

• t · 

/ · 

.._ ...... 

··~ 1 

ITAL-. 
IAN BLACK 

45.9 26.6 

8.6 9 .1 

29.0 43.2 

16.5 21.1 



Date:_/;.:- 1 - ~-~ -------
TO: 

FROM: 

✓--Fol appropriate handling. 

For direct reply . 
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National ~ell Shows 

15% of Non-veter~ Can Be Motivated to Vote 
If Given Sufficient Reason 

WASHINGTON, September 29, 1980 -- Though they would appear 

to have a general "who cares?" attitude, substantial segments 

of America's non-voting public feel strongly enough about cer­

tain issues to register and vote, according to a national survey 

released today. 

The poll was conducted by V. Lance Tarrance Associates of 

Houston for the Washington-based Free Congress Research and Edu­

cation Foundation. 

The survey was designed to identify non-voters most likely 

to return to the polls, to pinpoint the issues most salient to 

them, and to identify the campaign methods most appealing to 

them. 

Tarrance has concluded that about 15 percent of non-voters 

can be motivated to return to the polls if they are qiven suffi­

cient reason to do so. Nationally, it is estimated that more 

than 50 million eligible voters fail to vote. 

"Generally, the issues which are most likely to be a 

source of sucn motivation are abortion, defense, and the Equal 

Rights Amendment," Tarrance says. "The nation's economic prob­

lems are not the real polarizing issues at this point." 

The survey followed a previous national study of non-voters 

also conducted by Tarrance for the Free Congress Foundation, but 

. _ A Non-Profit, Tax-Exempt Educational Organization 

-4 Library Court, SE Washington DC 20003 202-5-46-3004 (more) 



-"J.-

lit focused in greater detail on the predominant groups within the 15 percent 

and the issues most important to them. 

"Fifteen percent may appear small at first blush," says Paul Weyrich, 

president of the foundation, "but what we are talking about is 7.5 million 

people who can realistically be considered potential voters. If we average 

that out, it comes to 20,000 voters per congressional district." 

At a time when increasing attention is being given to the influence of 

"born-again" Christians on the political process, the survey pays particular 

attention · to an analysis of their tendencies. Among the findings: 

* 21 percent of all non-voters are "born-again" Christians (or 10.5 

million). 

• They react most strongly to "family-related" . ·.issues. 

• By a margin of 2 to 1, they oppose abortion. 

Among "born-again" voters, the survey found that prayer in schools and 

legislation restricting abortions are the two issues most salient to them. 

They are also more likely than non-voters in general to respond to contact 

from their ministers or preachers, and seem to prefer direct mail as a cam­

paign medium. 

Young people (under age 35) comprise 35 percent of the non-voting public, 

and fully half of them have a college degree, the survey found. 

"In the short run, the best way to increase turnout may be to intensify 

telephone bank efforts," Tarrance says. Because many non-voters are already 

registered, and since people seem to prefer telephone contact over other cam­

paign methods, he pointed out, e~tensive voter registration drives for short­

term purposes may not be very effective. 

While 15 percent of all non-voters could be motivated to return to the 

polls if given sufficient reason, Tarrance estimates that about 60 percent ·can 

be considered "ha~d-core" non-voters. The remaining 25 percent is "a pretty 

apathetic bunch," he says, "although in a political environment such as we had 

·in'' l_93; ~hen we had a major shift, it is possible that they might '\Ote." 

(more) 
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The Tarrance survey questioned 800 adults of voting a9e who had not 

voted in both the 1976 and 1978 elections. The telephone interviews were 

conducted between August 11 and 16. 

"What we get here," Weyrich says , "is a broad picture of millions 6f 

Americans who are not being motivated by the current shape of politics 

it I . -

Its not that they are dead-set against voting -- it's just that thev fPPl, 

apparently, that nobody pays any attention to them. 'So why· bother?' they 

ask. "If one candidate or another is ever able to tap this hidden political 

resource, the shape of American politics woul<:1 be changed forever." 

Here are some verbatim questions and percentages from the questionaire: 

"If you decided to register to vote today, which party would you register 

with?" (Asked of those not currently registered.) 

Democrat 35% 

Republican 16% 

Independent 13% 

Other 1% 

Wiil never register 14% 

Don't know 21% 

"Some people are more interested in elections than others are. Thinking 

about elections for just a minute, would you say that you are very interested, 

only some~hat interested, not very interested, or not at all interested?" 

Very interested 33% 

Only somewhat interested 45% 

Not very interested 13% 

Not at all interested 9% 

Don't know 1% 

(more) 



"Now I will read you a number of statements, and I would like to ask you, for 

each one, whether you agree or disagree. Here's the first one: 

'People like me don ' t have any say about what the government does.' 

If choice made, ask: 'And do you 
feel strongly about that?' 

Agree/strongly 
Agree 
Unsure (DO NOT READ) 
Disagree 
Disagree/strongly 

32% 
15% 

4% 
17% 
32% 

'Sometimes politics and government seem so complicated that a person 
like me can't really understand what's going on.' 

If choice made, ask: • And do you 
feel strongly about that?' 

Agree/strongly 
Agree 
Unsure (DO NOT READ) 
Disagree 
Disagree/strongly 

48% 
15% 

2% 
11% 
24% 

'I don't think that public officials care much what people like me 
think• I 

If choice made, ask: 'And do you 
feel strongly about that?' 

Agree/strongly 
Agree 
Unsure (DO NOT READ) 
Disagree 
Disagree/strongly 

37% 
15% 
11% 
17% 
20% 

"Concerning government and politics , where would you say that you get most 
of yol.n:' infurrnation -- from radio, from television, or from newspapers?" 

Radio 11% 
Tele vision 52% 
Kewspapers 32% 
Don't know/no answer 5% 

"Thinking about the election for Congressman from your district, would you 
say that you care a good deal which candidate wins the election, or would 
you say that you don't care very much who wins? 

Care a good deal 42% 
Don't care very much 52% 
Don't know/no answer 6% . 

(more) 
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"Some people feel that the candidates and issues in politics are not important 
to them because they do not affect them in their day-to-day lives. Other 
people feel that politics is important to them, that it affects the 
happiness of their familie~ Which opinion comes closest to your own?" 

If choice made, ask: 'And do you feel 
strongly about that?' Not important/strqngly 

Not important 
Undecided (DO NOT READ) 
Important 
Important/strongly-

16% 
11% 
10% 
15% 
49% 

"Now let me ask you a slightly different type of question -- Many people 
feel that things need to change politically in America. Which do you feel 
would be more important in order to get a real change -- changing 
Presidents or changing Congress?" 

President 17% 
Unsure (DO NOT READ) 12% 
Congress 63% 
Don't know/no answer 8% 

"Now just a few final questions for statistical purposes only -- What 
is your age, please?" 

18-24 
25-34 
35-44 
45-54 
55-64 
65 and over 

"What is the last grade of school you completed?" 

30% 
29% 
12% 

9% 
9% 

11% 

Less than high school 20% 
High School graduate 37% 
Some college 26% 
College graduate 18% 
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COMPUTER GENERATED VARIABLES 

Rl. Nonvoting/Behavioral 

RlO. Causes for No Participation 

: 

Rl7. Issue Vote Against Candidate/C 

R20. Number of Times Voting Intention Stated 

RG. Geographical Areas 

####### 

.. 

.. 

Registered/voted Cone ........ 1 
Registered/voted Pres ........ 2 
Registered/did .not vc:e . ...... 3 
Registered/past ...... ~········4 
Never regi.stered ..... ~········S 

Peop 1 e themse 1 ves .... .......... 1 
Politicians ...................• 2 
System ......... -:. ..... .. ......... 3 
Other/don't know ..... ....... . .. 4 

( 8%) 
(24%) 
(22%) 
(22%) 
(24%) 

(40%) 
(21%) 
(24%) 
(14%) 

Yes/mentioned ........ ·.• ....... 1 (38%) 
Yes/no mention ................. 2 (21%) 
-No~ .••••.••••. ~ •••••• ..•••• · •••. 3 · (31%) 
Pther/don't know ..... ·.· ....... 4 (10%) 

• 

Zero ... . ........ . .... ·.• .. . .... 1 ( 9%) 
One .................. . ........ 2 (1°0%) 
Two ..... .. ... . ............... 3 (25%) 
Three .... . . . ......... . ..... . .. 4 (33%) 
Four ..... ... ......... . ........ 5 (24%) 

South ................ ·.• ...... . 1 (19%) 
Sunbelt .............. . ........ 2 (ll.%) 
Pacific .... . ......... · ........ 3 (13%) 
North Central ........ . ........ 4 (30%) 
Northeast .......... ... · ........ 5 (27%) 
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the Democratk candid&- 'Carier' ind 
Moodlle Ille . RepabUcu Wldid&ta 
Jtu&ln~ Bm. or indt~ caDIU­
data ADdtr1loD ud Lacey!'.". ' •• s: ~- . . 

, nil, plus 11bliditz ~ dem, l 

oastrata comidera • . dissatisflCUOll l . 
with the ludiJI& andidata. Sli&hU)' less . 
tun b.lf °' u.e likely voters expreaed 1· 

tbemsems as stron&ly in favor ol either 
Carter or Rupa. The majority In eada I 
camp was_ ooJy fairly stnJD& in Its com-
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.· Re'agan leads ·~<:! 
·_carie~,'40-33·_· · 

beause of bil performance and that o( 
, Anderson wu 16 percent Jess favorable.. 
t. _ , Conversely, 11 perttnl bad a more 

favorable view of Cuter because of 1ais 
absence. 12 percent were more favor• 
able to Reacan beause of lais participa• 
tion and 29 perce11t ,me more favorable 
toward Anderson. Subtract the flpres 

· and the mu.It ii a ali&ht loss for Cmer 
, . and a alipt pill for AndtrSOD and 
;, Rea1an. , , , , · , ·,• f ·· , 

~ The P~lvania· Poll found that the · 
sentiment of late September is not static. 
Ande~n enjoys creater su.,pon amonf 
Democrats than amon& Republicans: 1 
~cent and to percent respectively. But 
if the Democrats get their act tocethu 
within the ensuing five weeks, as the 
Republicans already have done, a lot of 
Andersoa support ma1 co back borne. 

- Andenoa'1 woo&est support is amon1 
~pendent voters. of whom 23 percent 
would have voted for him at the time of 

t· the poll. His problem ii that there are 
, not enoup independents even ~ 100 
· perttol '!. them support bun. 

A.tee· .... J r ""' , ., ... .._ : 

Wlllte 
• Non-wtllll . 

,, .. .., 
:~ ; ~ - ...,, . 
. ~tti,nS7,JOO •'_' : ,. ' 
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l1$.000-S2U99 
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Opinion of candidate 
after debate: 

.... -
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( - I 
: ... " .. - ~ 

Allo.-911 .. 
c,,w .... ..... 
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.U llepuW.C.-
e- .._ -f1v0t1ble ' ss 1S 
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PRESJDE/\'T ~ 2 

Y\II. l 19bG, 

TIMMONS AND COMPANY, INCORPORATED 
1850 K STREET . . \: W . IVASHJ/\'GTO.\ . DC. 20006 

(202) 33l -li6() 
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Jeffries' lead iiil)QII ev~J)of8f~J'.j~*~:.: 
... '--"' ', l "' , , . . ,. \~~ , ••• \ t,... -",\.- ' 

Rfp. Jim Jeffries' wide mid­
August lead over his Democrat 
challenger, Sam Keya, has all but 
evaporated In the most ~t Ca­
pilal.Journal Kansas Poll. 

The incumbent, who led by "-%7 
percent in the 2nd Congressional 
District in polling Aug. 22-27, has 
aeen his edge dwindle to 43-42 per­
cent in the latest poll. 

Tht- same poll also indicates that 
Ronald Reagan's lead over Preti• 
dent Jimmy Carter has dimin­
ished slightly and that &.>n. Bob 
Dole continues to maintain a 2-1 
lead over his Democrat challeng­
er. Juhn Simpson. 

The poll, based on 997 telephone 
interviews statewide conducted 
bclwL-en Sept. 13 and 18, was de­
signed and conducted for The Ca-

: -· r . . 

Kansas 
Poll 

... ·: . ~. :1:~llP . . ;.> .j \'\:~.; •• 

:~ -·· . ·5..:,-:,.;1,.r..~ ti,...• .t , ..... ·, ..... ~ 
; , 25 percent be ~ ~ Mic1-A .. '~ · 

. :- r 1'be John _· Anderioa ·candidacy" ,, · 
'~· ·• rio1" draws 10 perceat; compared .· : , : 
· , , to I percent earlier. . ·. . ._, ; , : , '· . • 

. . • . '· . ' «- . 
Reagan la prelerred by G9 per-':; . 

· cent of those who curtai~er them; · ~ ~ 
selves RE-publicans. Carter, on lbe · · 
other hand, draws 51 percent of the 

pital.Journal by Central Research preferences among those who con-
CorporaUon or Topeka. sider themselves Democrats. 

Results or the poll on three ape- ·, \ _ 
clal questions will appear ln lhe · Dole, In hll bid ror re-electlon, 
Tuesday, W!'dnesday and Thurs- drew 61 percent ot the prcl'erencea 
day editions. In the latest poll, j111t as he did , 

There has been only slight ap- three weeks earlier. Simpson ; wbo · 
parent movement among Kansu ' · : draws 29 percent sul.ewide, gar-· 
voters in their preferences for lhe ': ·- nera 21 percent _in the _western , • 
Y..'hite House. Reagan support ln , . Kansas First District and ~ per- ' • : 
the poll is down from 48 percent to ,. · cent ln the 3rd District whicn ·tn~ ~ · ; 
44 percent while Carter now draws . . eludes the metropolitan Kans~ '..;,_· • 
26 percent, almost Identical lo the .. · City area. ; __ .,,,,· ·. . ,. · · 1· 

~ - - . ... .,.,. ,'+ ; \ : ··-~:--; .~ .. -; .. •- .:., · .... ~ .- .. · .. . .. · ·:-:-:-: . ~~.; • .. :,. ·.~ ~ . . 
Here are poll results at a glance . · -.. -~,_-., : . 
Presldut Aq. %2-%7 Aq.%%-17 

R.ugaa 4~ U.S. RU&er . . 1•• 

Carier %5% 
Anders.■ t% 

Dele II,_ 
Slmpsu 291, 

UadN:idNI 1-,_ Uadtcidtd 1'11 

See related tables on page 2 

. Sept. U-11 Aq. %2-17 Sept. 11-11 ;. · 
h4 District CHgreu '' .. - · "-: :4 • 

Jeffries ~ 
Keys , 271. 

. U■dtcldd .: ~ 
~ ~"' • 'f' . :1 ;. ·. .. . -: ... . :,.... . • ·.. .. . - ; .... ,. 
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<"7,.ue,4) n~•••uHlder Ap Sn l ..... 
Statewl4e c .. ,rusle■al Dbtrkt9 Uatmstl\'es ... . 1, 

I HI 
Late Aq. N.,. I I I 4 I Ur\aa llanl ae,. ~m . .... 18-21, H-49 elder M F 

Reagan 48% 44% 4&% 44% 42% 43% ~ 43% 45% 19% 20% 37% 42% 43% 44% 47% 40% 
Cuter ~ 2S% 19% 2&%!3%%3% 31% ZS%· 23% 1% 51% 24% 2-1% 28% . 28% 24% 29% 
Anderson 1% 10% ~ 10% 14% 14% 8% 12%1 ~ 8% 1% 14% 20% . 14% 4% 11% 9% 
Undecided . 11% 20% 29% 20% 11% ~ 20% 17% ~ 15% ~ 25% 14%. 17% 24% 18% 22% 

- •. I , • I· 

If the election for 2nd District congression"~t representative were held today, w·ould yo_~ ·i°· 
vote for Democrat Sam Keys or for Republican Jim Jeffries? V 

(tt7 pelled) 
Db1rtct 1t14-fo 

Late Aq. New 

Jdfries U% 43% 
, Keys %'1% 42% 

Undecided 20% 15% 

n.w •h ~ .. ilder "-Ct Su 
tkmstlus ... H/ 

Utt.a hnl ae,. Dfta . .... 11-%1 J~4t •Iller M F 

St% 40% 45% 
-.,;;::=::..r:; -: - . ~ 

. 39% 48% ~ 43% 39% 40% 46% 
.. . ~ ~ - 27% ~ 40% 44% 44% 42% 4e% 39% .. 

18% 14% 18% 1% 17% 17% 18% 12% 14% 18% 

H~w the. s_µ_rvey was conducted 
The C~pltal-Joumal Kansas Poll is a 

proressionally conduct~ 1elenttfic sur­
\'ey or adull Kansans who say they in-

. tend lo vote on Nov. 4. A total or 997 
respondenll from acrou Ule state were 
Interviewed by telephone between Sept. 
13 and Sept. 11. 

The 1t1t.e1t1de sample w11 made up_ 
. : of proportional numbers or respond• 

l"flls in eacb of K.anua' five congres­
liional districts. Each district subsam­
ple consisled or proportional numbers 
or TUral and urban resldenll. Individu­
al respondenll we~ telecled by mean.a · 
ol a 11peclal computer-ualsted random 
selection process. 

On quesllcms that uked respondent.a 
to indicate a choice between candl• · 
dales, the order of presentation or the 

candldatet' names was alternated on r:.:--..:~:::...: 
successive Interviews (counter balanc-
ing) to nullify possible serial order er-· 
feels or primacy or recency of mention. ·' 

• ' I • 

Statewide results are based on the 
total sample or 997, with approximately 
:!JO from each congressional district .. 
Accordtna to accepted standards of sta.: 
Ustlcal Inference, estimates based ori 
the ~tatewtde sample will vary, if at all, 
by no more than 3 or 4 percentage 
points from the actual population val•. 
ue. Estimates based on smaller sub-
sample group, are s11b1ect lo larger -----
esllmallna error. , 

The poll was designed and conducted · ... 
ror The Capit.tl.Journal by Central Re- _,_. __ __ · _ 
search Corporation or Topeka. · · · · · · 



Reagan Bush Committee 
901 South Highland Street. Arlington. Virginia 22204 (703) 685-3400 

FRCM: Roger 

DATE: October 4, 1980 

Both Wirthlin's data and the D'Amato survey conducted by Finkelstein 

indicate that Ronald Reagan leads carter only rrarginally in traditionally 

Republican upstate New York State. This survey data also indicates that 

we are currently running ahead of Ford's 1976 levels in New York City , the 

New York Suburbs and IDng Island . 

We must get our Republican rrargin up upstate. 

Therefore, I have requested: 

1) An upstate tour to Syracuse, Rochester and Albany by Ronald Reagan 

on October 17. 

2) A stop by Ronald Reagan in Buffalo on October 28th. (Ford only 

lost Erie County by 6000.) 

3) A George Bush tour of the Southern 'Ibur, including Jamestown, 

Elmira, and Binghampton. (Carter currently leads in this area by 

one point.) ( Oc:T 2\ \-"S-.~ os= A\bA.,.,.1 ~) 

Please also see the attached maro on the carter/M::mdale local rredia 

effort. 

cc: L. Keith Bulen 

Paid for by Reagan Bush Committee. United States Senator Paul Laxalt. Chairman. Rav Ruchanan , Treasurer 



Reagan Bush Committee 
901 South Highland Street, Arlington, Virginia 22204 (703) 685-3400 

ME MORAN.,,..~ 

TO: Bi];l "iom&Z ft::: ~ 
..,__ ' h l L. Hnt BP er 

FKM: Ibger Stonea . 
01\TE : October 4, 1980 

George Bush is currently tentatively scheduled for Albany , New York 

on October 21. 

I v.OU.ld like to change this to Elmira/ Binghampton/ Jarrestown since 

our survey data indicates we need the help there nore. 

Paid for by Reagan Bush Committee. United States Senator Paul Laxalt. Chairman . Bay Buchanan. Treasurer. 



October 6, 1980 

TO: 

FROM: 

RE: 

Dick Richards 

Recent Polls 

Colorado 
(Sunday, Denver Post) 

Most Likely to Vote 

Reagan 50% 

Carter 24% 

Anderson 12% 

Undecided 14% 

All Voters 

Reagan 42% 

Carter 27 % 

Anderson 15% 

Undecided 14 % 

Most Likely to Vote 

Estelle 
Buchanan 51% 

Hart 36% 

Undecided 13% 

All Voters 

Estelle 
Buchanan 44% 

Hart 42% 

Undecided 14% 

Rocky Mountain News endorsed 
Reagan on Sunday 

cc: Richard Beal 

Nebraska 
(SRI Poll, World Herald) 
interviewed 600 people 

All Voters 

Reagan 45 % 

Carter 26 % 

Anderson 8 % 

Clark 2% 

Undecided 13 % 

2nd Choice % Anderson Votes 

Reagan 35 % 

Carter 29 % 

Clark 13 % 

Undecided 1 0% 

None 1 3% 
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MEMORANDUM 

TO : B 
L 
J 

Reagan Bush Committee 
901 Sout h Highland Street, Arlington. Virginia 22204 (703) 685-3400 

FROM: DON DEVINE ~ 

SUBJECT : DELAWARE POLL 

The papers in Delaware today reported a Harris 

poll of the state done between September 27 and September 30. 

Reaga n has 42 %, Carter 37 %, Anderson 15 %, and Undecided 6%. 

These results are almost identical to Tom Evans' 

poll in late August: Reagan 41 %, Carter 37 %, Anderson 15 %, 

Undecided 7%. And Tom's poll shows Reagan gains if Anderson 

f a lls in support. 

Delaware looks good. 

Paid fo r by Reagan Bush CommiLtee. United SLates Senator Paul LaxaiL. Chairman. Bay Buchanan. Treasurer. 

-



'ID: 

FRCT1: 

SUBJECT: 

BOB GRAY 

STAN ANDERSON 

LEADERSHIP INDEX 

10/3/ 80 

MEM)RANDUM 

Attached is material on the Merrell Presidential Leadership Index . As you 
can see, RR is highly rated. The author of the Index will be on a national 
speaking tour, including regional 'N appearances, in the next several weeks. 
The panel which determines results is very prestigious, although Merrell 
himself is Reagan supporter. 

Is there any way we can add to distribution of this finding through sorre 
type of announcement by a surrogate, etc., etc.? 



MERRELL INDEX llf_ 
PRESIDE!([IAL LEADERSHJP_tm ___ _ 

V Dallas Merrell. Ph.D. 

Past U.S. Presidents* Presidential candidates 
high low average Reagan carter Anderson** 

OVERALL INDEX RATING*** 5.5 3.8 4.8 5.1 3.5 
BUIIDING AND USING Pa-lER: 6.0 3.8 4.9 5.1 3.3 
Contending for power 6.3 3.3 5.0 5.0 4.5 
Building and using alliances 5. 7 3.5 4.5 5.8 3.3 
Knowing government institutions 6.3 3.2 5.1 4.7 2.3 
Dealing with people face-to-face 6.1 2.5 4. 7 5.6 4.0 
Selling ideas to the public 6. 3 2. 9 4. 4 5 .6 3 .1 
Using power strategically 6.1 3.6 4.9 5.0 2.4 
Dominating and intimidating 6.4 3.4 4.6 4.4 3.1 
Resisting coercion from others 6.3 3.6 5.2 5.0 3.4 
EARNING RESPECT: 5.6 3.0 4.9 5.6 3.7 
Personal integrity 6.0 l.7 4.7 5.9 4.6 
Strong convictions 6.3 3.6 4.9 5.9 4.3 
Consistency in actions 6.3 3.3 4.5 5.2 1.9 
Control of weaknesses 5.8 1.9 4.7 5.4 4 . 8 
Self confidence 6.6 4.0 5.3 6.1 4.7 
Popularity and public esteem 6. 3 l.9 5.0 5.2 2.6 
Visibility of strengths 6.6 2.9 5.2 5.2 3.8 
Achievements before presidency 6.3 4.0 5.0 5.3 2.8 
UNDERSTANDING MATTERS: 5.4 3.5 4.6 4.3 3.6 
Understanding diverse types/people 5. 9 3. 2 4. 7 3. 9 3. 4 
Tapping grapevines 6.8 4.0 4.9 5.4 3.3 
Relating ideas and events 6. 3 3. 4 4. 7 4.0 3. 3 
Reasoning independently 5.8 3.7 4.8 4.2 3.5 
Controlling prejudice 5.2 2.0 4.2 3.8 3.6 
Keeping up-to-date 5.8 4.3 5.1 4.3 4.3 
Listening accurately 5.0 3.7 4.6 4.8 3.3 
Probing and questioning 5.3 3.9 4.6 4.6 3.9 
Getting criticism 4.9 2.3 4.1 4.1 3.4 
ESTABLISHING DIRECTION: 6.l 3.6 4.6 5.1 3.1 
Taking initiative 6.5 3.1 4.9 5.4 4.0 
Clarifying issues 6.2 3.4 4.4 4.6 3.5 
Setting objectives 6.1 3.8 4.9 5.2 2.9 
Formulating strategy 6.1 3.6 4.7 4.8 2.4 
Persuading and building support 6.3 3.6 4.5 5.2 3.0 
Keeping matters on track 5.6 4.0 4.6 5.l 2.7 
DEVELOPING IMPLEMENTATION PROCESSES: 5.1 3.8 4.5 5.l 3.0 
Delegating assignments clearly 5.5 4.0 4.8 5.2 3.4 
Building team spirit 5.6 3.9 4.9 5.7 3.0 
Pulling loose ends together 4.7 3.6 4.l 4.7 2.4 
Setting procedures & ground rules 5.1 3.6 4.3 4.7 3.0 
Scheduling to meet deadlines 5.4 3.5 4.4 5.3 3.2 
Clarifying working relationships 5.5 3.4 4.3 4.8 2.8 
SOLVING PROBLEMS: 5.7 3.4 4.8 5.1 3.2 
Spotting problems early 6.l 3.6 4.3 4.6 3.4 
Using competent help 6.0 3.7 4.9 5.9 2.9 
Acting decisively 6.5 3.5 5.0 5.2 2.5 
Using good judgment 5.5 3.0 4.5 4.8 2.4 
Handling crises with poise 6.6 2.8 5.0 5.6 3.1 
Mediating differing int erests 5.0 2.7 4.l 4.7 3.6 
Resisting petty. demands 5.3 4. 1 4.8 5.1 4.6 
Di sciplining decisively 6.0 3.6 4.7 4.7 3,1 
PERSONAL EFFORTS: 5.4 4.7 5.l 5.7 4.9 
Working hard at duties 6.3 3. 8 5.2 5.l 5.7 
Maintaini ng heal th and vi tality 6. l 4. 5 5. 2 6 . 3 6. 0 
Managing personal tine 5.7 4 . 4 4. 9 5 .6 3.9 
Focusing on priority tasks 6.3 4.1 5.1 5.7 4. 1 
* F.D.Roosevelt 5.5, Truman 5.0, Eisenhower 4.8, Kennedy 4.9, Johnson 5.1, 
Nixon 3.8, Ford 4.2 

**Re . sponses from partial panel 
***Index uses 7-point scale, with 7 as high. 

"Merrell Index of Presidential IA!adership" is a Merrell trademark. 

3.9 
4.3 
5.6 
3.0 
5.3 
4.0 
3.5 
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4.8 
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2.7 
3.3 
4.7 
3.7 
3.6 
2.8 
3.8 
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3.3 
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3.0 
3.9 
4.5 
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4.0 
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3.8 
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3.3 
3.6 
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2.8 
3.0 
3.5 
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4.0 
3.3 
5.0 
5.2 
5.3 
4.7 
4.7 

Copyright 1980. V. Dallas Merrell, Ph.D. 13917 Crest Hill Lane, Silver Spring, MD 20904 
( 301) 384-2926 



PANELISTS 
PRESIDENTIAL LEADERSHIP INDEX 

James MacGregor Burns 

Howard Fleiger 

Chester A. Newland 

Francis H. Heller 

Stuart G. Brown 

Frank P. Sherwood 

Margaret Chase Smith 

Elrrer B. Staats 

George E. Reedy 

Merlo J. Pusey 

A. J . Wann 

Gene Smith 

J. R. Blandford 

Lee Roderick 

Maurice H. Stans 

Dwight Ink 

Gardner Ackley 

Alfred Steinberg 

F. Charles Graves 

Presidential biographer; Pulitzer Prize winning 
author of Leadership. 

Former editor, U. s. News and World Report. 

Director, Federal Executive Institute; former 
Director of Presidential Library. 

Author of The Presidency: A Modern Perspective. 

Author of The American Presidency: Leadership, 
Partisanship and Popularity. 

Past President, American Society for Public 
Administration; Director, Washington Public Affairs 
Center. 

Forrner United States Senator. 

Comptroller General of the United States of America. 

Nieman Professor of Journalism, Marquette University; 
White House Press Secretary; author of The 'Iwilight 
of the Presidency. 

Former Associate Editor, The Washington Post; Pulitzer 
Prize biographer. 

Author of The President as Chief Administrator. 

Author on presidency; Editor, Coal Industry News. 

General Counsel, major Congressional committees. 

Washington Bureau Chief, Scripps-League Newspapers. 

Former White House staff; Secretary of Department of 
Commerce. 

Former President, American Society for Public Adm­
inistration; Assistant Secretary, Housing and Urban 
Developrnen t. 

Former Chairman, Council of Economic Advisors; 
Professor, University of Michigan. 

Presidential biographer: The Man From Missouri. 

President, Gilbert A. Robinson, Inc., public affairs 
consulting agency. 



Kendall O. Price 

Robert Moretti 

Neeley Gardner 

Caspar W. Weinberger 

Orval Hansen 

William H. Ayres 

Executive Vice-President, Center for Leadership 
Development, Los Angeles. 

Former Speaker of the House, California State 
Legislature; President, Bentley International. 

Professor of Public Administration, University of 
Southern California; former Deputy Director, 
California Department of Water Resources. 

Former Secretary of U. S. Department of Health, 
Education and Welfare; former Director of Finance, 
California State. 

Former member U. s. House of Representatives. 

Former member of U. s. House of Representatives. 



by Lee Roderick 
Washington Bureau Chief 
Scripps-League Newspapers 

· WASHING TON Franklin D. 
Roosevelt was the best leader among 
modem American presidents, according 
to a panel of 19 experts surveyed for a 
just-released study. He scored S .S over-all 
on a rating scale of 7. 

Ranking behind FDR among the seven 
most recent presidents, not including 
Jimmy Carter, were these men in order: 
Lyndon Johnson (S.l), Harry Truman 
(5.0), John Kennedy (4.9). Dwight 
Eisenhower (4.8), Gerald Ford (4.2) and 
Richard Nixon (3 .8) ... 

Panelists, who responded in writing, 
included such well-placed Democrats as 
former LBJ Press Secretary George Reedy, 
and such Republicans as fonner Maine 
Sen. Margaret Chase Smith. James Mc­
Gregor Bums, noted independent author 
and scholar, also included. 

FDR comes the nearest to getting a 
Bo Derek rating among our recent U.S. 
presidents,'' said V. Dallas Merrell, a 
leading management consultant in the 
capital who privately funded the study. 
Lending credence to its results is the fact 
that Merrell himself is a staunch Republi­
can who served as a consultant to the 
White House under both Nixon and Ford, 
and ran unsuccessfully in the Maryland 
primary for a GOP Senate seat. 

Merrell, who holds a bachelor's degree 
from Brigham Young University and a 
Ph.D. in management from the Univer­
sity of Southern California, says he under­
took the rating project in this election 
year "in the hope that voters will give 
more consideration to the leadership 
potential of presidential candidates." He 
plans to follow up with a second phase 
of the project rating Ronald Reagan and 
Carter before the November election. 

AUGUST 1980 

PRESIDE!([IAL 
LEADERSHIP 
.MERRELL 

INDEX 

An independent assessment by a 
distinguished panel of 19 experts 
evaluating U.S. presidents on a com­
prehensive set of leadership attri­
butes. 
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The 49 leadership dimensions on which 
the study is based "are derived from the 
best research available on leadership," 
said Merrell. The 19 ·panelists doing the 
rating included former officials who 
worked directly with some of the presi­
dents, as well as presidential scholars, 
biographers, editors and senior public 
managers. 

Roosevelt was rated highest in such 
areas as his ability to sell ideas and pro­
grams to the public (6.3), personal con­
fidence (6.6), taking initiative (6.S), 
and maintaining poise in crises (6.6). His 
lowest scores came for pulling loose ends 
together (3.6), scheduling deadlines (3.8) 
and clarifying relationships among those 
needing to work together (3 .8). 

Eisenhower scored highest in per­
. sonal integrity and judgment. He 

did poorer at understanding gov­
ernment and political systems. 

At the other end of the scale, Nixon's 
highest scores came in contending for 
personal influence and control (5.7), 
working hard at presidential duties (5 .2) 
and maintaining health and vitality (5 .2), 
but he scored abysmally in dealing face­
to-face with people (2.5), selling ideas 
and programs to the public (2.9), main­
taining personal integrity and ethical 
standards (1.7) and controlling personal 
weakness (I .9). 

Between FDR and Nixon, here· is how 
the panel generally viewed the other 
presidents. 

Johnson was rated as the hardest 
working of the seven, and given high 
marks for understanding government, 
taking initiative, and his capacity to 
dominate and intimidate people. But he 
was rated low on his listening habits, 
his ability to control personal prejudices, 
and his ability to take criticism. 

Truman was rated by far the best at 
handling tough situations decisively, and 
also ranked highest in disciplining in clear 
and decuive ways. He had few really low 
scores. KeMedy scored well for keeping 
personal strengths visible, building team 
spirit, using expert help from others, and 
handling crises with poise and strength. 
He was less adept at spotting problems 
early and pulling loose ends together. 

Eisenhower scored best on various 
dimensions related to trust. He scored 
highest of the seven in personal integrity 
and judgment, and was rated high in 
popularity and in personal confidence 
and respect. He did poorer at under­
standing govemmen t and political systems, 
thinking and reasoning independently, 
and taking initiative. 

Ford scores high for understanding 
government, maintaining personal integ­
rity, and maintaining health and vitality. 
He scored lowest for taking initiative and 
selling his ideas and programs. 

Merrell acknowledges that the low 
marks given Nixon probably are colored 
by the nearness of Watergate. 



• A Cry for Leadersh_ip TIMUUausr,.,.,, 

"What will it take for a new presidency to give compelling 
leadership to the Republic? More than at any time since 1932, 
the electorate is preoccupied with the need for more effective 
governance. Can anybody do it-provide leadership toward the 
unmet, shared objectives of the society." 

Fortune, December 3, 1979 

An effective presidency requires institutional re:souces that 
permit the job to be done, as well as :solutions to issues and 
troubles. But, national leadership also demands personal skills · 
appropriate to the presidency. 

The Merrell study probes and illuminates those penonal skills -
competencies and attributes of the person who occupies the 
White House, and the effectiveness with which those skills have 
been employed in dealing with people, ideas and institutions of 
the presidency. 

LEADERSHIP DIMENSIONS ~ 
Here are some of the dimensions of leadership that have been 
researched and used as the basis for evaluating U.S. presidents: 

D Handling tough situations decisively. 

D Using expert help from others. 

D Finding opportunities for presidential initiative. 

D Letting others know the results expected from them. 

D Clarifying relationships among those needing to work together. 

D Maintaining personal integrity and ethical standards. 

D Establishing popularity and public esteem. 

D Reaching the presidency with an established record of 
achievements. 

D Working with powerful individuals and organizations. 

D Understanding government and political systems. 

D Dealing face-to-face with people. 

0 Selling ideas and programs to the public. 

D Dominating or intimidating when required. 

0 Tapping information and opinions from unofficial sources. 

0 Thinking and reasoning independently. 

0 Being up-to-date with timely information. 

V. DALLAS MERRELL, Ph.D., has studied ana counseled 
hundreds of senior executives from throughout the world, and 
has designed leadership assessment programs for many businesses 
and governments. Dr. Merrell is the author of articles and books 
featured in the Wall Street,Joumal, New York Times, and others. 
His latest book, Huddling, dealing with the politics of manage­
ment , was published by the American Management Association. 

errell , who has had a national role in executive manpower 
· ·es , was a candidate for the U.S. Senate in Maryland. 

• 'a:shingron Star descnbed Dr. Merrell as a person with 
-confidence that comes from years of advising federal 

u~:........;.:) and business executives on how to run things. Merrell 
z.z:::es:s:ivehi serves up management-type solutions." 

PRESIDENTIAL LEADERSHIP INDEX P ANEUSTS 

JAMES McGREGOR BURNS, presidential biographer; Pulitzer 
Prize winning author of Leadership. 

Howard Fleiger, former Editor, U.S. News ~d World Report. 

Chester A. Newland, Director, Federal Executive Institute; 
Director of presidential library. 

Francis H. Heller, author of The Prendency: A Modern Per­
spective. 

Stuart G. Brown, author of The American Prendency: Leader­
ship, Partisanship and Popu'Jarity. 

Frank P. Sherwood, President, American Society for Public 
Administration ; Director, Washington Public Affairs Center , 
USC. 

Margaret Chase Smith, former United States Senator. 

Elmer B. Staats, Comptroller General of the United States of 
America. 

George E. Reedy, Nieman Professor of Journalism, Marquette 
University; White House Press Secretary; author of The Twllight 

. of the Prendency. 

Merlo J. Pusey, former Associate Editor, The Washington Post; 
Pulitzer Prize biop:rapher. 

A. J. Wann, author of The Prendent as Chief Administrator. 

For a copy of the complete study data and a press release, send $10 to 
Dr. V. Dallas Merrell, 13917 Crest Hill Lane, Silver Spring, MD 2090<!. 
Telephone: (301) 441-2811. 
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Reagan Bush Committee 
memorandum 

OCT. 1 i;.--:' l . -fl)~,~ 
✓ 

10/15/80 
4:00 pm 

Phone call from Bill Tucker: 

Results of poll by DES MO INES REGISTER: 

All likely voters in August: 

Reagan 47% 
carter 30 
Anderson 12 
Undecided 11 

As of October 12: 
Reagan 44 % 
carter 32 
Anderson 12 
Undecided 11 

sj 



CLIP'P'OltD !EVANS 

VICI: PRESIDENT 

WASHINGTON NEWS ■U_!ll:AU 

~O IEIEIAL BIOADCAffllll 

OPINION SURVEY 

of 

• Editors of the Major Daily Newspapers o 

on 

1980 Presidential Election 

* 

OCT. 1 7 1980 

88.8% say: Economy/Inflation is the No. 1 Issue in the Election 

38.9% say: Personalities will decide the Election 

31.9% say: Issues will decide the Election 

27.8% say: Issues and Personalities will decide 
1.4% say: Undecided 

90.3%say: Reagan is the strongest nominee at this time 

51.4% say:President Carter will win the Election 

44.4% say : Ronald Reagan will win 

4.1% say: Undecided 

* 

Survey conducted by Washington News Bureau*RKO General Broadcasting 

* 

107 Questionnaires mailed October 3 

72 Answers Received October 6 - 16 

NEW YORK: IIOll.111-T'I-Wll.Ofll • LOS ANGELES : 1111.111-T'I-DTNFI • ■OSTON : 11UC T'I-WII0.111-- FIi 
SAN FRANCISCO: IFIC All • WASHINGTON. D .C .: W8113 All -FIi • MEMPHIS: 1191) .111-T'I 

CHICAGO: WYII • n . LAUDERDALE-MIAMI : WAXY 



Reagan Bush Committee 
901 Sou th Highland Street, Arlington. Virginia 22204 (703) 685-3400 

October 17, 1980 

Dear Anna: 

Many thanks for your October 15th note and 
the enclosed report by Howard Busby. 

The report is indeed encouraging and I hope 
it proves to be accurate. I will share this 
information with others here at headquarters. 

With warm regards, 

Mrs. Anna Chennault 
Suite 1020 
1511 K Street, N. W. 
Washington, D. C. 20005 

Sincerely, 

William E. Timmons 

bee: Bi l l Casey (w/inc - FYI ) 
~ick Wirthlin (w/inc - FYI ) 

Paid for by Reagan Bush Committee. United States Senator Paul Laxalt. Chairman . Ba,· Buchanan . Treasurer. 



ANNA CHENNAULT 

Mr. William Timrons 
Reagan-Bush Canq:aign 

INVESTMENT BUILDING 

1!511 K STREET, N .W . 

WASHINGTON, D . C . 2000!5 

(202) 347-0!5US 

October 15, 1980 

901 South Highlarrl Street 
Arlington, Va. 22204 

Dear Bill: 

This is just a report prepared by Horace Busby 
who userl to be Lyrrlon Johnson's crlvisor. I thought 
you might be interested in reading it in case you 
rnisserl it. 

Sincerely, 

~ 
Anna Chennault 

Enclosure 

ocr. 1 1 1Bao 
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.S P E C I A L REPORT 

A SECOND CALL OF 

THE ELECTOR.AL COLLEGE PROSPECTS 

AS OF OCTOBER II, 1980 . 

T H E REPUBLICAN L O C K 

This Special Report by Horace W. Busby & Associates is a 
service for clients participating in the business climate 
studies conducted by the firm. 

F. 2 

The desultory state of the current campaigns is deceiving. Despite 
the -- image· that nothing much is happening, it is the reality that, if the 
prisent trends c~ntinui~ - the outcome on November~ stands to change the 
nature of American politics for the ba lance of the century and longe r . 

The Republican Lock: · What is ha ppening, as of now, is what leade , s 
of the Democratic Party have fear ed -- a nd tried to fend off -- since the 
Republ lean Party returned to power with the Eisenhower victory in 1952. 
Eisenhowe r took much of the West away fro m the Democrats and made the first 
strong Republican penetration into the Sol id South. 6n that base, Re publ l­
eans have been accruing, virtually wi t hou t note in political commentary, a 
larger and larger bloc of Electoral Col les e votes I ikely to go onl y GOP. -- . 

Goi ng into this election, it is si mp ly f act that, throu gh the s even 
president ial co:ripai gns since mid-centur y , ~t o f t he st a tes h2v e voted mo st 
of the ti me for t he Repu blican ca nd id a te. (S ee t he chart e n page t wo . ) 

Thirt y-five st a tes have voted fcu r or mo re ti mes for Repu ~I lea ns 
in se ven elections; 29 s t ates hav e vo te d fi ve o r more ti mes for the 
Rep~ bl i ca ns. Sixteen of th e sta t es ha ve vcted on ly once fo r a Dem­
oc rat, an d Ari zona has vot ed fo r no Cemocrat s i nce Tr uman in 1548 . 

The ~lect o ra l College eff ect is dec isive. The 35 states rep r ese nt 
316 e lectoral votes, 46 me re t han the 270 ma jority nee ded to wi n. 

Lyn don S. Joh nson, who fo r esaw t h is tr end ea rly in th e 1950 1 s, r e f e rred 
to the end resul t as the 11 Re pub l i can lock ,'' meaning tha t if a l I RepLl:> l ican 
states re~ain Repub lican in the Electoral College, t he i nter-part y contest 
for the \.'hi t e Hou se is ino perati ve: th e Democ ra tic Party canno t hope to 1-1in. 
The evider,ce s ro ngly su gges ts t ha t t r. e "l ock" is about to cl ose th i s yea r . 

ove r 
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THE REPUBLICAN LOCK: ELECTORAL COLLEG E VOTING TENDENCIES, 1952-76 

FreQuency of Repub l ican Voting in Seve n Elections, by States 

Seven Ti-mes 

Ari:z. 

Electoral 
Votes 6 

Cumulative 6 

Si x. T imes 

Calif. 
Colo. 
Idaho 
Ind. 
Iowa 
Kan. 
Neb. 
N.H. 

N.D. 
Okla. 
Ore. 
Utah 
s. D. 
Vt. 
Va. 
'wyo. 

136 

142 

Five 

Fla. 
111. 
Ky. 
Me. 
Hant. 
Nev. 

Times Four Times 

N.M. Conn. Hich. 
N. J. De 1. 
Ohio 
Tenn. *Alaska 
\.Jash. (4-1 Repub 1 i can) 

139 35 

/GOP 'wlNS 
281 316 

The Democratic Party vs. The Republican Lock: The chart above is 
largely ignored by ,,1ost Democ'ratic politicians 2nd r.11.1ch of the media. 
\.'hat it discloses is the best kept secret of American politics, namely: 
no Derrocrat -- not Carter, not Kennedy, not anyone else -- has any real 
chance of winnning the 'white House, so Ions as the Republican nominee is 
acceptable to most Republicans. Democratic electoral votes are not there. 

Democrats have no states v,'hich have gone 7-0 or 6-1 in support. 
of the party's candidates during the past seven elections. 

Relative constancy for the Democrats first appears at the 5-2 · 
split, 1,,here four states -- Arkansas, Mc::ssachusetts, North Car:. 
ol ina and West Virginia -- contribute a modest 39 electoral votes. 

At tha~ 5-2 breaking point, however, it is already too late for 
Oenocratic votes to matter. By then, · the Republican 1-dll already 
have \•1on the \,.'hite House 1•1ith the 2cl electoral votes of the 28 
states which go Republican at least 70 percent of the time. 

The notion is il I us ion that the Democrc::ts can pul I out victory w1th 
their "big 11 states. Three of the five lar9est states -- t~ew York, Penn­
sylvania and Texas -- have gone Democ:-atic by a 4-3 r.:argin. However, the 
54 votes cf these states, when co ffi binec wit ~ t~e vo t es of 11 other Demo­
cratic-leaning states and the District of Colu ~~ ia, add only to 205 votes. 

The ?.e pub l i ccn lock is tight -- a nc 1i:..:el y :o g:-o--· tishter through 
the next t wo e le ctions. America n constitue :icies repeat the~selves, not 
c~·iy i r, presice:-,: :2 1 politics bl.' t i n 211 pcl i: i cs . :"e:-.ce , t he patter:is of 
vothg esta:iiis he:: si nce the start of fr,e ~: se :-::-,e,, .. ,:: , i nc u::-,::>e ~: y see::-, l i kely 
: c ~c ~: ; .-,:.:e ~: r ·,.' cc r s 2 he2 C. ',,/ 1: e: ~er ~- ~ .-.i; s er 1c 5€:S : ~1i s y ~c r ~ J ii.-.y 
C ':: ~ :- f: ... C C ~ 1 = ~ = ~ i 1 ~· ::- e t he 1 -= 5 !. r: ·.:: -·: .:. ... ..: : . : : ;· '- :: : :-: · . .. : . 



- 3 -

SECOND .CALL: 1980 ELECTORAL COLLEGE PROSPECTS AS OF OCTOBER 7, 1980 

DEMOCRATS / CARTER- MONDALE RE PUBLI CANS/REAGAN-BUSH 

Alabama 9 Al aska 3 Nevada li 
- Arkansas 6 Arizona 6 N. Hampshire 3 

DC 3 California 45 +New Jersey 17 
• Georg ia 12 Colorado 7 New Mexico 4 

Hawaii 4 Connec ti cut 8 Nor t h Dakota 3 
Maine 4 Florida 17 Ohio 25 

Maryland 1 O +Delaware 3 .Oklahoma 8 
Massachusetts 14 Ida ho 4 Oregon 6 

Minnesota IO 111 inoi s 26 Pennsylvania 27 
Missouri 12 Indiana 13 South Dakota 4 

+New York 41 Iowa 8 ·· +Tennessee lO 
North Caro I i na 13 Kansas 7 Texas 26 

Rhode Island 4 +Kentucky 9 Utah 4 
South Caro Ii na 8 Louisiana 10 Vermont 3 

\Jest Virginia 6 +Michigan 21 Virginia 12 
Montana 4 \./ashington 9 

Mississippi 7 \Jisconsin 11 
+ Added from September 15 Nebraska 5 'wyomi ng 3 

~ 

TOTALS . 156 382 
. . 

The States "Come Home'': The Second Call of the Electoral College, as 
of October 11,reflects the Republican lock at work. 'with the six changes 
shown -- New York to Carter; Delaware, Kentucky, Michigan, New Jersey and 
Tennessee to Reagan -- the states are nearing exact alignment with past 
tendencies. Only Maine, now on the Democratic side, is away from its normal 
Republican home. In the Republican column, though, there are two important 
De~ocratic strays: Pennsylvania and Texas, which, together, prov ide 53 vote~ . 
Add to the Republican side the 17 votes of Louisiana and Mississippi -- which 
most often go against Democrats, if not for the GOP -- and the party has a 
333 vote - base, - 62 percent of the Electoral College total. 

Against t h is formidable Republican position, the Carter prospects one 
ric nth before the vot ing are blea k . It is possi ble that t here may be some 
sort of " stealth" ca mpaign -- not det ecta b le wi" thi n the r.iargin of error of 
the op inion polls -- working for Carter in t he so- call ed " bat tleground" bi g 
s ta t es. If s~ch an effort is wor k in g , no one , not even Car t er-Mondale field 
people, is aware of it; besides, should Carter succeed in taking the states 
en wh ich he is now most con centrated -- Michi gan , Oh io, Pe nnsylvania, Texas 

Reagan would sti 11 be the win ne r, 283-255. 

ht the ot he r end of the Carter range of pos s ib ilities, th ere is a quite 
s~ r pr i si ng po tential. Obje ctive observers are now sa y ing t hat su pposedly 
~,a rd core Carter stat es are pu ll ins a1·,a y: /.- l aba .-:;2 , H21,·a i i, t-',ar y l and , Minn­
e sot a, Sonh Caroli na, pl us Kain e a nd Miss our i . lo ss cf t~ ese sta t es 1-.•o uld 
~ro? Car t er t o 93 electoral vot es. Tha t wcu l d s i ve t~e ~hite Hous e t o 
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Reagan with ~45 electoral votes. That figure is coincidentally close to 
the 442 vote Eisenhower victo ry in 1952 which began the building of the 
present Republican strength. 

This is not fanciful. As veterans of past Democratic campaigns 
slress, talking among themselves, the Republican lock has already 
shown itself once: in 1972, when Richard Nixon took all votes in 
the Electoral College, except those of Massachusetts. Hubert H. 
Humphrey, for one, said then that Democrats had been reduced to 
the status of a "semi-permanent minority. 11 tlixon 1 s inner circle 
obligingly pried the lock loose with their Watergate folly, open­
ing the way for Carter's hair-thin election four years later. 

The election could still go either way, narrowly to Carter or by a 
landslide for Reagan in the Electoral College. Hotivation, morale and 
money are, I ike these historic trends, all with Reagan as of mid-October. 

The Democratic Future: Although few party figures at Washington are 
talking about it, this election could well change· the Democrats' future. 
If, as now seems 1 ikely, Carter loses the White House on November 4, the 
Electoral College positioning of the Republicans is such it is difficult 
to foresee another Democratic President in this century. Consider: 

' 

Since 1952, Republicans have won 50.2 percent of the cumulative 
popular vote (495,543,000) to 46.7 percent for Democrats and 3. 1 
percent for George Wallace and others. But of the cumulative 
Electoral College vote for the two ~ajor parties (3,687), the 
Republicans have won a whopping 75 percent (2,749). The Elect­
oral College, which Democrats prefer to ignore, is a Republican 
institution; if a Democratic incumbency cannot hold it, it must 
be considered unlikely that a Democratic challenge can retake it. 

The Democratic disadvantage will be increased by the 1980 census 
reapportionment. In 1972, the Electoral College fel I uncer the 
control -- for the first time -- of the South and ~est. The new 
census wi 1 l increase the Re pub Ii can 2dv2nta9e by 1 l or more votes. 

Finally, a charity: much as Derilocrats ... •a nt to attribute his loss to 
Carter himself, the fact is that even i f an FDR were Preside nt, prospects 
would be about the same. It is the party, noi si mp l y this president, which 
is iii trouble. The ha rd-to-accept auth is th.:it Democ rat ic candidacies for 
the White House may no longer be via~!e. The Re r ublican lock is about to 
clcse; it \ -J i 11 be herd for anyone to ope:1 over the four e lections bet1-.•een 
new and the year 2000. 

Pre ;'.)2 red by: Horace \.J, Busby 
Associates: Al ice Kinkead , 
Margaret Mayer, T. Dean Ree d 

C(n s~ l t2nt : Alex Louis 




